

# 弘扬蒙古马精神·榜样的力量



姚志军



姜志华



孙娟



张春梅

勇毅前行「头雁」领航培育发展新动能

擂台比武亮真功,比武赶超促振兴。赤峰市元宝山区元宝山镇建昌营村的乡亲们都知道,村党委书记、村委会主任姚志军在2023年12月举行的自治区嘎查村党组织书记乡村振兴“比武争星”擂台赛中,一举夺得桂冠,这份荣誉,来之不易。

“作为村书记,带领村民发家致富过上现代文明生活,这是使命。既然大家选择我,那我就绝不能辜负大家的信任,这叫本分。”这是姚志军常挂在嘴边的话。2014年1月,姚志军接任建昌营村党委书记。两个煤矿、一家热电厂、一家铜业产品公司……11家村办企业、一家铜业产品公司……11家村办企业是建昌营村改革开放成就的印迹和缩影,但资源枯竭让村企业面临转型发展难题。

让农民增收就要和土地要效益,姚志军决定从“转”字大处入手。建昌营村3182亩耕地集体土地经营权以公开竞拍的方式流转,村民分得流转金,还能以产业工人的身份重返土地额外赚钱。土地生“金”,企业也不能拖后腿,建昌营村村办企业经营权以公开竞拍的方式转制,转制后的建昌营煤业每年为村集体增收近千万元;经营了30多年的建昌营饭店由转制前年上缴利润10万元一跃到84万元……一个“转”字使沉寂的传统产业“转”出新活力,也使村集体收入翻了十几倍。

为全村调整完善产业结构,基于对地区资源禀赋和市场走向的准确把握,姚志军敏锐地将目光瞄准农业的芯片——“种业”。

2018年,村党委与驻地企业和润农业党总支合作组建和兴农业公司,签署中国北方国际种苗特色小镇项目合作协议,集中流转土地1600多亩,将集体经济“活水”引入国家大力发展现代农业的“大江大河”,项目年产各类种苗4亿株,安排村民就业500余人,增加村民经济收入700多万元,为村经济社会发展和民生事业注入全新活力。

在建昌营村优厚的村民福祉里,可以感受姚志军打下的“村富强、民幸福”的强劲节拍。

建昌营村投入600多万元,协调元宝山区政府、元宝山发电厂等单位,各方汇聚力量解决了全村的供暖问题,全村的平房区百姓都住上了暖房;建昌营村是元宝山区16个行政村中第一个实现管道排污的行政村,是元宝山区66个行政村中第一个建起公交车站的村;村内有高标准建设的幼儿园、高标准旅游厕所,4名专业医疗技术人员在岗的村卫生室,与宝山中医院共建,每年都为村民开展义诊服务,为老年人、妇女免费体检2000人次;村里开放洗浴中心,建昌营村民全年可免费洗浴50次;全体村民都享有城乡居民医疗保险金,全村人社保率达100%……

2023年,建昌营村工农业总产值突破9亿元,村集体收入达到1900万元,村民人均可支配收入3.6万元,“共同富裕”的春雨浸润了每个建昌营人的心田。

在姚志军的家里,一份大连海事大学纪念品摆在了显眼位置,虽然说不昂贵,但对于他而言却弥足珍贵,这是他资助过的孩子送的。

建昌营村有对兄妹,父母相继离世,恰逢哥哥考上哈工大研究生,妹妹正在初升高阶段,生活举步维艰。姚志军了解情况后,立即号召村委会及村办企业募捐,个人带头捐助,最后解决了他们的入学难题。姚志军还不时向学校老师询问他们的学习情况和心理状态,两个孩子备受鼓舞。迄今为止,姚志军已资助了6名孤儿。

既然选择了远方,便只顾风雨兼程。今天的姚志军,依然奋斗在建昌营村更加富强的路上,朝夕不倦,勇毅前行。(肖璐)

百折不挠 植绿荒山拓宽村民致富路

对于果农们来说,眼下正是果树修剪的关键期。在兴安盟扎赉特旗宇震农牧业专业合作社里,理事长姜志华正带着社员忙碌地穿梭在果园间修剪、养护、浇水……方圆百亩的山坡上沉睡了一冬的果树,积蓄了一冬的力量和希望,正鼓足干劲,生机勃勃。

看着眼前这片带动村民就业增收的果园,谁能想到这里曾是乱石遍野、无人问津的荒山。“让荒山变绿,让乡亲致富”是姜志华多年来的愿望。

2002年,国家“退耕还林”政策出台,年仅24岁的姜志华承包了村里245.1亩荒山,掌握果树栽培技术她萌生了发展林果产业的想法。面对亲人不理解、村民不认可、三年大旱需要人工运水等种种困难,姜志华依然坚定信念和决心,向荒山“开了战”。

“一个普通农民想靠承包荒山致富,在当时确实不可思议。我虽然是一个农民,但也想成为一个不普通的农民。”姜志华说。

没有水,姜志华就和丈夫将自家院里的井水一桶一桶地抬到山上进行浇灌;没有电,夫妻俩就白天种树,晚上再拿黑漆浇水;没有机械,就一锹一锹地挖,一棵一棵地种……20多年里,姜志华在承包的荒山上栽植山杏树10万棵,苹果树、山丁子树、榆树等近5万棵,产生经济价值至少300万元。

荒山绿了,姜志华又把目光瞄准了林间中草药种植。她开始尝试在林下种植芍药、防风、黄芩、桔梗、苍术等40多种中药材,为这片林地再添几许绿意、几分药香。

姜志华意识到,靠一个人的力量不可能实现她的目标和理想。2017年,她成立扎赉特旗宇震农牧业专业合作社,带着乡亲们一起发展林果产业。

“平时农闲时我就来合作社干点零活,既能补贴家用,还能学到技术。”合作社社员、巴彦高勒镇和平村村民李艳超短短几年,就从一名不懂果树栽植技术的门外汉变成了半个行家手里。

“每年春天,我们都给村民们发放一些苹果苗、沙果苗,还有药材苗、药材种子,带大家发展庭院经济,还通过技术培训提升村民的致富能力。”姜志华说,目前她已经带动各村700余名妇女通过以劳代酬、发展庭院经济等方式增收致富。

一步一个脚印,一点一滴的汗水,姜志华通过不断学习和实践,探索出了以生态林为基础,畜禽养殖、中草药种植及果园采摘为一体的林果药示范基地建设路径,并对资源进行整合利用,将最初承包的248.1亩荒山扩大到8000亩托管林,形成了“荒山绿化+立体农业”的发展道路,扎赉特旗宇震农牧业专业合作社被命名为全国巾帼脱贫示范基地。

今年“三八”国际妇女节前夕,姜志华也被授予全国三八红旗手称号。面对荣誉,姜志华说:“我只是做了力所能及的事儿,这对我来说是责任,更是一份动力,下一步,我想依托合作社的发展,托管更多的林地,同时,让药材苗和树苗走向庭院经济,带动更多村民增收。”

从一名普通普通的农村妇女到农牧业专业合作社理事长,再到全国三八红旗手,姜志华用坚韧不拔、奋斗不息的“愚公”精神,让昔日荒山变成了今日的“金山银山”,实现生态效益、经济效益和社会效益的同步提升,为乡村振兴注入了“巾帼力量”。

二十余载荒山植绿,姜志华没有停下脚步。“我要带动更多村民,特别是妇女发家致富,以‘绿’添彩乡村振兴。”姜志华坚定地说。(高敏娜)

忠诚履职 不辱使命攻坚克难治毒患

2010年,在乌兰察布市公安局禁毒支队做了8年内勤的孙娟主动请缨去缉毒一线工作,她说:“既然干了警察,就要上一线。”作为禁毒支队唯一的女同志,因追捕犯罪嫌疑人受伤的伤不计其数,但孙娟依然义无反顾地冲锋在禁毒一线。

2018年,乌兰察布市公安局抓捕了一批贩毒犯罪嫌疑人。通过侦查了解到一个孕妇与这些犯罪嫌疑人有密切的联系,被认定为嫌疑人。为进一步调查案情,孙娟和同事们来到河北。掌握居住地址的孙娟第二天到犯罪嫌疑人所住的小区蹲点,从早晨8时一直等到下午4时,终于等到了犯罪嫌疑人,孙娟和同事们立即进入了犯罪嫌疑人家中。

“当时家里有4个人,现场刚吸毒的样子,但他们一点都不惊慌,随后我将孕妇带到当地办案区办理相关手续。期间,孕妇叫来了她的一个‘大哥’,这个人来后,她突然说肚子疼,我们立即叫救护车把她送到了医院。”趁孙娟办理住院手续和联系医生的空档,“大哥”寻机通知了亲属,不一会儿,医院就聚集了十几名社会人员,并在“大哥”的鼓动下阻拦孙娟办案。

面对一片气焰嚣张的社会人员,孙娟镇定情绪,拿着对讲机大声喊道:“特警战友们马上就到,会带上装备对你们逐个进行尿检,一个也不放过!”强大无畏的气势让闹事的社人员纷纷心虚退散。凭着孙娟保护住的这条线索,最终缴获冰毒近34公斤,查获制毒原料3.7吨,创造了自治区禁毒史上首个打掉冰毒加工厂的纪录。

“帮扶关爱温情暖心、排忧解难为民服务”。在乌兰察布市公安局禁毒支队会议室墙上挂着这样一面锦旗。锦旗的背后,是一个暖心的故事。

2021年,孙娟在走访中了解到,正在强戒的吸毒人员王某情绪低落。随着孙娟与他聊天沟通,王某慢慢地向孙娟敞开心扉。原来,王某有个未成年的儿子,他总担心孩子无人照顾上不了学。孙娟了解情况后,主动与这名吸毒人员的儿子取得联系。

“第一次见到王某的儿子时,14岁的孩子染着满头黄发,在酒吧打工,不爱说话。我耐心地与他沟通,了解到他因父亲吸毒挥霍,对父亲恨之入骨。父亲吸毒被抓,他怕被人嘲笑,不想读书了。”孙娟说。随后,她带上生活、学习用品来到王某家中,经过2个多小时的劝说,终于让孩子放下心理负担,重新回归学校。

有一次,王某因交不起儿子的生活费向孙娟求助,孙娟通过与法院多次沟通,争取到孩子上学所需的生活费用,并且法院承诺把这项政策延续到孩子毕业。“孩子一个劲地对我说着感谢的话,他父亲也给我写了感谢信,还送了锦旗。”孙娟说道。

从事禁毒工作13年来,孙娟凭着不服输的性格和工作中兢兢业业、任劳任怨、高度负责的责任感,分管的禁毒工作全区名列前茅;参与侦破毒品刑事案件120余起,其中公安部毒品目标案件15起,抓获吸毒人员800余人;被国家禁毒委评为先进个人4次,被自治区禁毒委评为先进个人6次,荣立个人三等功3次;荣获2023年度内蒙古自治区“感动北疆 最美警察”荣誉称号、2023年度内蒙古自治区乌兰察布市“最美退役军人”荣誉称号。(皇甫美鲜 海军)

坚韧不拔 以苦干实干践行责任担当

笑容朴实、干活麻利、充满热情,这是初见张春梅的印象。

“妈,这几天降温了,出门遛弯儿把厚衣服穿上。”张春梅一边叮嘱着自己的母亲,一边收拾着屋子,不到半小时,屋子就打扫得干干净净了。紧接着,她麻利地穿好外套,起身前往另外3位母亲家中送生活用品。

张春梅今年53岁,是呼和浩特供电公司变电管理二处惠川运维站副值班员。她除了要独自支撑自己的家庭,还要照顾另外4个家。谈到这几个家庭,还要从她的特殊身世说起。她出生在呼和浩特市土默特左旗毕克齐镇,由于家庭贫困,刚出生就被送给了同村的一户人家。就这样,她有了第二个家,有了养父母。而张春梅的丈夫也有着相似的人生经历。结婚后,张春梅和丈夫将这几位老人都视为亲人,一直承担着对他们的赡养义务,还照顾着患有精神疾病的哥哥,日子过得平静而温馨。

然而,一场突如其来的变故打破了这一切。2005年,张春梅的丈夫突发脑溢血不幸离世,2个孩子、8位老人,患有精神疾病的哥哥,家庭的重担都落在了张春梅一个人的身上。料理完丈夫的后事,她擦干眼泪,开始独自面对以后的生活。“日子过得再紧再难,也要照顾好孩子和父母们。”十多年时间里,她在几个家庭间来回奔波,常常累得腰都直不起来,但看着老人们的笑脸,张春梅觉得一切都是值得的。

虽然家里遭遇变故,但她没有因此耽误工作。“坚守工作岗位和对父母尽孝是同等重要的责任。”张春梅说。为了兼顾家庭和工作,她给自己排了一张时间表,早晨5点起床,准备早餐;5点40分,叫两个孩子起床;6点30分,送孩子去上学;8点30分到单位开始一天的工作;下班后和休息日抽空去照顾老人……作为一线工作人员,她常说:“干我们这行,不仅单调枯燥,而且常有突发状况,要能担重、能担苦、能担险。”她是这么说的,也是这样做的。每次变电站大型倒闸操作,她总是紧盯现场和监控系统,严格把控每一个操作环节,实现年倒闸操作2万余步无差错;每次技术改造或大型检修作业前,她认真研究施工方案,详细到每一个压板、每一个接线,并且对方案提出建议,力求找出所有风险控制点,确保每一项措施落实到位;为更好地应对工作中的突发状况,她时常把《安全规程》《设备检修规程》《设备运行规程》等专业书籍带在身边,只要一有空,就认真学习……10万余次倒闸操作准确无误;3000多天无事故、无违章记录;顺利完成各类应急保电任务300余次。30多年来,她立足岗位,苦干实干,用业绩书写着责任和担当。

谈起张春梅,惠川运维站站长杜振华满脸自豪:“虽然遭遇不幸,但是张春梅对工作一直充满热情。她将生活中吃苦耐劳的精神带到了工作中,在她的影响下,大伙儿团结一心,胜似一个温暖的大家庭。”

面对各种困难和挑战,张春梅坚韧不拔,以昂扬向上的斗志和知重负重的姿态,在逆境中绽放出生命的光彩。她的故事感染了很多人,先后获得“内蒙古自治区道德模范”“内蒙古自治区民族团结进步模范个人”“呼和浩特市道德模范”等荣誉称号。现在,她加入了呼和浩特供电公司新时代讲习团,以自身的经历来激励和帮助更多的人。(刘艳)



支持单位:内蒙古伊利实业集团股份有限公司